在老家买房

□ 张仕文

在成都定居三十年后, 我决定回老 家兴义买房。

小时候,知道三伯父抗美援朝归国 后被安排在兴义工作,住在城里。在我这 个乡下娃眼里,兴义就是大城市,去兴义 就是进城。自此,定居兴义就成了我最大 的梦想。我在心里暗暗发誓,一定努力读 书,争取跳出"农"门,到兴义这个"大城 市"上班、成为一个地地道道的"城里

东风不与周郎便, 这个梦想终究没 有实现。十七岁的时候,我应征入伍,从 校园直接进入军营,离开了家乡。日月如 梭,这一走就是三十年,从士兵到军官, 从云南边防连队到成都军区机关。自然, 我也不可能到兴义工作了, 但在兴义居 住这个执念深入骨髓,挥之不去。

在老家乌沙小镇, 我们一直住的是 父亲单位的房子。在我记忆中,住得最久 的是一栋百年老宅, 原来是一户大户人 家的房子,后来卖给了供销社。老房子有 好处,但也有不足。有一年夏天,连续下 了几天大雨,山洪暴发,屋外下大雨,屋 内下小雨,家里十八般兵器都用上了,坛 坛罐罐全用来接雨水。由于老屋背靠近 大山,山洪浸入地底,从家里地板的缝隙 冒出来。这可把我们忙坏了,不停用瓢舀 着地下冒出来的洪水,一桶一桶往外倒, 稍慢一点就会"水漫金山"

风雨飘摇的百年老屋, 已经承受不 住岁月的侵蚀 我们渴望尽快搬离这个

在我当兵前后,兄妹通过考学,陆陆 续续都到兴义工作,离开老屋,在兴义安 了家,成了名符其实的"城里人"。 儿女都到城里安了家, 按理父母也

应跟着进城,让子女尽尽孝心,但无论怎 么劝说,他们都不为所动,甚至还振振有 词:"住惯的偏坡不嫌陡,还是乌沙住起 舒服。不说其它,朋友三四知根知底,说 话的人都要多些! "见劝不动,大家只好 暂时作罢,心想,慢慢再做工作吧,总有 一天会做通的。

心心念念,必有回响。兴义有了商品 房销售后,我打算买一套。我把这个想法 告诉战友和妻子,征求他们的意见。出乎 我的意料,反对声一片。战友们说你给我 们一个在兴义买房的理由? 贵州天无三 日晴,地无三里平,人无三分银,你好不 容易从糠箩兜跳到米箩兜, 怎么可能又 倒回去?我耐心给他们解释,你们那是老 皇历了,现在的贵州早已今非昔比,那里 有蓝天白云,有自然山水,还有没被污染 的空气。妻子对我请求买房的"报告"虽 然没有直接"枪毙",但也来了个软处理。 她语重心长地说,你买了又不回来住,多 浪费啊。你想,亲戚些房子都大,我们回 去想住哪家就住哪家,多好啊!买房暂时

父亲在的时候, 母亲和他住在单位 的房子,在乌沙过得悠然自在。父亲去世 之后, 母亲的生活成为我们几兄妹放心 不下的事情,虽然衣食无忧,但儿女不在 身边,有个头痛脑热的也没人照顾。我买 房的想法更加强烈。

我给母亲做工作,准备在兴义买套 房子,跟大哥和小妹一个小区,白天你到 小妹家吃饭 晚上住在我买的房子里 这

样既能相互照应,又有独立的空间。母亲 说,"城里住不惯,吃根葱都要钱买。在乌 沙熟人多,老年协会活动丰富,一天还充 实。自己种点蔬菜,绿色环保,随时都吃 新鲜的……"正面开导走不通,我就使用 激将法:"您老人家是不想让我回兴义住 哈,在外面漂泊一辈子……"母亲一下急 了:"不是那个意思! 我的意思是……"我 趁热打铁,对母亲动之以情,晓之以理, 大哥三弟和小妹也悉数出动, 轮番对母 亲进行劝说。终于,母亲招架不住,接受 了我们的建议。

通过反复比较, 我买了一套三室两 厅的房子。不出所料,开始住进去时母亲 觉得不习惯,嫌楼层太高,不接地气。邻 里之间鸡犬之声相闻,老死不相往来,没 有乡村的自然随意。刚开始,她呆几天就 要回去, 老年协会的姐妹也经常打电话 让她回去唱歌跳舞。后来妹妹抽出时间 陪母亲到万峰林徒步,到奇香楼赏花,到 马岭河观瀑,到乡愁集市赶场。母亲在小 区楼下也认识了不少老年人, 每天下楼 说说话,聊聊天,日子过得越来越充实, 逐渐适应了城里的生活。

于我而言,成都再安逸,终非久留之 地,兴义才是我的归宿。在我的设想中, 再过几年退休之后, 回到兴义这个康养 胜地,钓钓鱼,养养花,会会友,做一回真 正的"兴义人"。或是成都、兴义两头跑。 上午在成都看能猫,下午到万峰湖钓鱼, 早上在万峰林欣赏霞光万道的峰林日 出,下午就可以到成都品尝热气腾腾的 麻辣火锅;上午在马岭河峡谷漂流,下午 在成都春熙路购物……想想都惬意。

关于牦牛的历史:上天让它出生 在雪域高原, 又特意让人类走近它。 上天没有错。上天有自己的法则,犯 错的总是人类。

关于牦牛的命名:"牦"是一个生 僻字的误读,那个读作"雅"的生僻字 里有个"毛"字,正好牦牛的全身长满 了长毛,以讹传讹,也便有了这个流传 至今的称谓。世界统称 yak,藏语"雅 客"的音译;又叫猪声牛,因其叫声如 猪鸣;还叫马尾牛,因其长着马一样的 尾巴:西方国家为其取名西藏牛,则是 因其主要产于中国青藏高原藏区。

在往返高原的路上:第一次是一 头。淡黄色的毛发,身材瘦小,仿如一 只壮年的绵羊,孤单的身影像一个走 失的孩子,却没有一点走失者的茫然 和紧张——它站在马路中央,嘴部不 断地在路面上做着啃食的动作,平平 整整的马路上不可能长出青草,从而 供它摄入口腔,但很明显,它是把柏 油马路当成草场的一部分了。后来是 三头、四头乃至更多,它们成群结队 地出现在马路上。看不出哪一位是家 长或者头领,也许它们就是远离父母 的兄弟姐妹,或者就是几个情同手足 的朋友 一起结伴而行, 有静立着的 有慢慢悠悠地踱步的,有调皮地窜来 窜去的。看不出它们是要往左还是往 右,也没听到猪鸣般的叫声。对我们 这些不请自来的客人和停在马路中 央的车子,它们选择了熟视无睹。也 有另外一种解释:它们那是在列队欢 迎我们这些外来者的闯入呢。

在一户高原人家门前:一滩四处 流溢的鲜红的血水,一口热气腾腾的 大盆子,一口热气腾腾的小盆子,一 张叠成一坨的黑褐色的皮毛,一根东 一块西一块地浸着鲜血的鼓鼓囊囊 的白色大尼龙口袋……一个生动的 人类生活现场。血水来自一头刚刚被

宰杀的牦牛,小盆子里装着处理完成 的肚腹,大盆子里装着正在处理的肠 管(几个汉子围着盆子忙活),尼龙口 袋里装着块状的骨肉,这些都有不言 自明的确切去处,唯有叠在墙角的黑 褐色皮毛暂时是个例外。

这是个寻常而又不寻常的日子。 说寻常,是因为它只是三百六十五个 日子中的一个,说不寻常,是因为这 户人家的女主人去世了。更不寻常的 是去世的女主人才三十岁多岁,正是 有很多事情需要去完成的年纪,不幸 的是癌症击中了她。

这是汉子们宰掉的第二头。有个 汉子说,还有一头在送来的路上。三 头,这是现在明文规定的数目,以前是 起码数,只要逝者的家人觉得可以,宰 十头八头是常事, 听说还有一次宰掉 五十头的。汉子的话音刚落,便有一辆 厢式小货车飞速驶到。因为小车货厢 的托举,这一头显得异常高大,它战战 兢兢地站在厢式小货车上, 显然是不 太习惯乘着小货车迅速地转移。它把 头长长地耷着, 像是在聆听某个地方 突然发出的什么声音。说不定它也正 疑惑,在这个寻常的早晨,被主人赶进 车厢 又如此火急火燎地拉到这个陌 生之地,到底是要干嘛

我记得当时我已经迈出的脚步 迟疑了一下,但只是那么短暂的一瞬 过后,就又迈出了第二步,然后毅然 离开了现场。我想只要我稍微再等一 小会儿,就会看到一头牦牛是如何被 人放倒,而后变成一滩血水和一张叠 成一坨黑褐色的皮毛,如何装满两口 热气腾腾的盆子和另一根白色大尼

在平原各处:条状、块状、丝状原味、五香、麻辣.....散装、袋 装、盒装……都是为了更方便于从高 原到平原的转移,让它们更快速而直

仿罗伯特 ·穆齐尔《对羊的别样观察

四川作家

別样

接地走向更广阔的天地,走近更多的 人。通常只有印刷体的名字,偶尔有 配上彩图的,尽管彩图制作者已经足 够用心足够细致,仍无法让人把图上

的牦牛与实物划上等号。 最有意思的是"灯影"之名。据说 是因其薄,薄到在灯光下可透出物 象,如同皮影戏中的幕布,故有此名。 据说是由唐朝诗人元稹一时兴起所 起,并沿用至今。也是据说,当年元稹 看到的其实来自黄牛,不知什么时候 起,被后世之人推而广之,涵盖到了 全牛类。元稹所在的唐朝距今已去一 千多年, 这是一个比任何一个人、任 何一头牦牛活得都要久长的时间。就 此意义上似乎也可以说,曾经沧海的 元稹,无意间让牛类(包括牦牛)获得 了另一种形式的永生。

只是,从高原回来以后,我再也 不吃牛肉。

关于《对牦牛的别样观察》和罗 伯特·穆齐尔:以上这些文字,在形 式上, 我基本是仿照奥地利作家罗 伯特?穆齐尔《对羊的别样观察》一 文写就的, 这篇文章被收入他举世 闻名的《在世遗作》里,被我反复阅 读。当然,我写的内容与罗伯特·穆 齐尔写的有相当大程度的不同。毕 竟,我们分别写到的羊和牛本身就 是两种区别很大的物种:而且.罗伯 特·穆齐尔写到的是遥远的欧洲大 陆奥地利土地上的羊, 而我所写的 则是我在亚洲内陆,被称为世界屋 脊的青藏高原看到的牦牛。不敢妄 言这是一个亚洲人在向一个欧洲人 致敬,但至少可以说,我是满怀着对 牦牛的敬意写下这些文字的,就像 罗伯特·穆齐尔怀着对羊的敬意写 下《对羊的别样观察》一样。

落在心里的老屋 □ 冉 杰

20多年没有回过老家了,一是因为唯 一破旧的老屋早已卖给别人;二是因为老 家太远,回一趟的确不易。但随着年龄的 增长, 那间破破烂烂的老屋始终落在心 里,像一块石头般沉重,却又愈发清晰。

几回回梦见那间老屋。屋后的悬崖 还是那么陡峭,偶尔一阵风吹过,沙石滚 落到屋顶上的声音异常清脆, 几株东倒 西歪的杂草覆盖不了儿时的脚印, 从后 门爬上去寻找殷红的野果子吃, 偶尔还 不自觉地搬掉别人家的竹笋。缀满补丁 的衣服,被矮小的植物划破。来来回回几 年了,虽然生活很清贫,但笑容总是挂在

害怕的是下雨天,一到雨季的夜半 三更,崖上的碎石不停地滚落,打在木板 墙上,发出"嘭嘭"的响声,极为担心哪一 块石头把木板墙砸烂,房子就倒塌了。听 父母讲,在我还没出生的某年,屋后的崖 塌方了,母亲(父亲在外乡教书)一人挑 了三个月才把泥石挑完,后来就在塌方 处修建了现今的厨房。

读书声和左邻右舍的谩骂声。

从我懂事起,无论白天还是夜晚,总 听到母亲的咳嗽声。身材魁梧的母亲,能 挑粪抬石头,也能栽秧打谷子,更不用说 洗衣做饭缝补衣裤了, 可以说母亲是集 男性体力活和女性细腻活一身。或许就 是因为太苦太累了, 年轻时就患了严重 的气喘病, 但对于异常贫困和缺乏医学 常识的我们,很是爱莫能助。特别是冬天 的晚上 母亲的咳嗽声常让我们难以入 眠。后来,家境虽然好转了些,但病情发 展成肺气肿了。母亲走过68个春秋就离 开了我们。

当然,咳嗽很严重的母亲,依然每天 都要天亮时分就起床给我们煮早饭和午 饭。因我们就读的学校离家还有一个多 小时的路程,午饭就只能带到学校去吃。 母亲一起床,我们也要起床读书,兄弟之 间,各自大声朗读各自的书。这种读书声 回荡在整个院子, 一直伴随我们到外地 读高中时代才结束。

更令人心痛的是左邻右舍的谩骂 老屋是很破旧的,但就是这破败的 声。一年365天,有300天都会听到。我 市和乡村,只有那间老屋,虽然很破旧,

祖的。然而,不是你骂我的鸡吃了你的玉 米,就是我骂你把我的地多刨了几公分, 总之都是一些鸡毛蒜皮的小事, 上骂祖 宗八代,下骂子子孙孙,骂声不绝于耳,

诚然,这样的谩骂,不过几天又和和 气气了。和气的人家是你到我家坐坐说 会话,我到你家摆摆龙门阵。如此反复循 环,不是我和你争,就是你和他吵,争争 吵吵一年又一年。争吵中,还是有高兴的 事。最高兴的是,一到夏天,在院坝里搭 上凉棚,和气的大人和小孩挤在凉棚上, 摇起蒲扇,喜喜哈哈数着星星,不知不觉 地进入了梦乡

而今,想起那间老屋,有时心里有一 股隐隐的痛感, 但更多的是还是一些念 想。想儿时的伙伴,现在怎么样了?想儿 时走过的路,是不是还是那么窄那么烂? 想那一口水井, 还在供院子里的人生活 么? 一些老人或许已经不在人世了,一些 年轻人或许在某时某地碰见了也不认识 ……人生的岁月里,我们走过许多的城 老屋,盛满了母亲的咳嗽声、我们兄弟的 们院子9户人家,有7户人家应该是同 却装满了最深刻的记忆。



《仰望》 李晋梅 摄

吹散的风

□ 李 磊

那些吹散的风又一次吹到窗前。 当我站在窗前,看着窗外风一 样的孩子,突然意识到,这么多年, 那场风一直在我脑部的沟壑游荡。

起伏着,土坡上满载着欢颜。那些歌 淌着我的"恐惧"与"罪恶"。 儿在风中起舞 风中飘扬的是一支 童年的交响曲。这块土坡的泥土是 赭红色的。而那个盛夏,我让赭红变 成鲜红,再由鲜红变成乌红,给大地 注入了另一种层次与深意。

它的红,是生命的色彩,是流动 的童年,亦是成长的必经之痛。那是 周六的下午,我和住在小区的同学 两人在空地上玩游戏。不知怎的,我 们发生了口角之争, 两人越吵越厉 害,嗓门越来越高,你不让我,我不 让你, 眼看就要败下阵来, 情急之 下,我拿起路边的砖头,砰!一声闷 他父亲怒气冲冲朝我走来,一会看见

且动作快得连我自己都感觉意外。 交织着我的懊悔……

可是接下来一系列动作慢得似 模式——眼睛下起了大雨,嘴里爆

伴随着他眼泪滚滚而来的,是 对称式左右炸裂,随即铺散开来,像

落日的残阳,深深打在人的脸上,又 接连打在地面上,一滴,两滴,和赭红 母面前,胆怯地说了一句,她,有…… 的大地融为一体,红得刺眼。

那是一场梦魇,风声如磨。11岁 图用双手捂住自己伤口,可是血从他 这一年,他刚好18岁。 那年,我搬到新家,家的后面是一片 指缝间流出,以致于他白色的短袖也 被闲置的空旷地、大大小小的土坡 染上鲜红的印迹——他的指缝间流 一改往日的作风。天天早出晚归跟他

> 我慌了,不停对他道歉,求他千 万别将此事告诉父母。他没有满足我 选择。邻舍阿婆每每说及此事,无不 的期许,没有说不,也没有说好,只是 哭哭啼啼地朝家里走去。

我慢腾腾地回到家。身体回了, 心没回,跟着他跑了。到家以后,我关 紧房门,按着胸口,一直躲在窗前,注 意着窗外的动静。那时候,我深刻地 理解了"风声鹤唳"这个成语,彼时任 何一丝风,都足以让我胆战心颤。整 整一个夜晚,我和自己玩了一场跌宕 起伏的剧本杀。在黑夜中我一会看见 母亲忧心惙惙向他走去:一会是他父

十年后有一次,外出求学的我回 电影里的升格镜头,每一帧都拉得 家,母亲突然问我,记得那位被你打 过头望着我,光影斑驳,树影婆娑,我 很长,长得像人生。只见上一秒他还 过的同学吗,他现在已是一个孩子的 看清了他的样子,以及他脸上露出的 得意洋洋,嘴上势不饶人;下一秒马 父亲了。我愣了一下。那场四处飘零 干瘪的笑容。是的,在那一瞬间,我看 上晴转多云,不!是直接转入暴风雨 若有若无的风终于从四面八方聚拢 起来,断续的声音层层叠叠地被风声 衔接,聚集,推出,推到窗前。在风中, 我再一次看到了他的身影。

> 小学毕业,他去另一所中学读 书,我和他的联系便渐渐少了起来。 从邻舍阿婆口中得知, 他高中辍学 后,四处游荡,谁也没有在意他,谁也

不敢招惹他。直到有一天,他走到父 有……了。他父亲听完当场给了他一 鲜血还在一滴一滴往下落,他试 巴掌,没过几天,便在乡里办了酒席。

小孩出生以后,他便安分起来, 父亲去工地,卖点力气,踏踏实实,勤 勤恳恳。他身上的"担子"已让他别无 叹惜。这是我从他人口中知道的 "他"。然而,我却始终不愿相信这是 真的。我渴望见到他,他到底变成了 什么模样,他是否还记得当年的那场 "伤痛"?

开学的前一天, 我陪母亲去买 菜,在菜市场无意中看见他推着一个 婴儿车与摊贩讨价还价,他一回头便 看见了我,我差点脱口喊出他的小 名,可是当我想走上去跟他闲谈几句 时,他却匆匆低下了头。

我牵着母亲的手走出菜市场,走 除了捂住头,他来不及有别的 亲愤怒的脸,一会是母亲佝偻的背; 过路口,我忍不住回头看他,他左手 反应,没有闪躲,也没有阻挡,他完 一会是他在嚎啕,一会是我在哭泣; 提着布袋,右手推着婴儿车,一步步 全没想到我会给他"来一下子"—— 我的内疚夹杂着他的仇恨,他的委屈 朝他的"生活"走去,每一步都缓慢而

> 正当我转身离开时,他却突然转 见了他的笑容, 纵使带着几分僵硬, 但他眉目间的那份真诚, 实无法隐 藏,像一阵温暖的风。我忍住了向前 与他寒暄的冲动,和他一样远远地看 着彼此,横亘在我俩之间的距离,或 许再也无法跨过。我清晰地看到,他 的眼中亮汪汪的,有一层泪影。

3号地铁线

□ 刘春霞

过了植物园站,地铁3号线就从地 底下钻出来,车厢里一下子亮堂了。如果 是在冬季,碰巧天上有太阳的话,那再好 不过了,一节一节的车厢被阳光灌满后, 才拖着暖烘烘的身子一路踢踢踏踏地向 前。车窗外连绵的房屋、各处的人、四面 的树活泼泼地开始动了。这种感觉,与一 直坐在地面上跑的火车里观看外面的感 觉是不一样的。对坐在3号线上的人来 说,只有地铁钻出地面的那一刻起,世界 才活过来。之前的光阴里,整个地面世界 要么不存在要么僵在那里不动。

市,南起双流西站,途经三十多个站点, 其它可能。 最后到达成都医学院。蔓草所在的那个 站点,是我坐3号线去得最远的站,我也 只有去她那里,才会有从地底下钻出来, 半个河面。奶奶是在一个泡桐花开的季 一段光明的路程之后又遁入地底下去那

过面了。二月份听到蔓草患病的消息,我 懂的。七八年间,我乘坐三号线往返于家 那里。而那天一定不会下雨。因为蔓草跟 吃了一惊,沉默半天想说了一些安慰的 话,但我发现语言在这个时候失去了它 应有的作用。

地铁广播里正播报"金华寺东路"站 到了。我似乎听到了钟声。寺庙里的钟大 概也是铁铸的, 正如我手中握着的这只 风铃一样,这是寻虎老师让我带给蔓草

的风铃。风中的风铃、铁与铁的碰撞发出 独之人的絮语,悠远,有些伤感。蔓草说, 小时候她常去外公家,经过金华寺,她无 数次听到暮色中的钟声响起。我从未去 过金华寺, 但我想金华寺里一定有一株 参天的银杏树,就像其他大多数寺庙一 样,在秋天的风里,悠悠的钟声穿过飘零 的银杏,引出蔓草内心的忧伤,然后泪流 满面。

通过三号线,我走向蔓草,带着要还 的书,或者去拿她为我捡的木箱子、旧陶 地铁 3 号线从南到北穿越过整个城 罐等。但我不仅仅只走向她,也走向无数

> 我多次在3号线上的红星桥站下车 去看红星桥边的泡桐花,泡桐花遮住了 铁线或者其它线路的那条线。 节离开我们的。

自蔓草开始放化疗,我们就没有见 双珊子街去锦江剧场。川戏我是完全不 铃,我计划着哪天坐上3号线地铁去蔓草 和锦江剧场隔壁的美发店。我坐在那块 也老了七八岁的镜子面前,看着自己的 脸也一天天地起了变化。这张脸是熟悉 的,却又那样的陌生。

我的生活轨迹以三号线为线轴行走 出无数条曲线,或远或近。这让我想起多 年前,在街边看见兜售圆珠笔的地摊上,

一步圆珠笔被放置在固定位置的伸缩架 利落、清新、柔软绵长的声音,像一个孤 上,随着架子的伸缩,圆珠笔画出各样的 线条来:像花、像蝴蝶或者什么都不像, 只是一些毫无意义的线条。但不管轨迹 怎么变,圆珠笔都要经过一个固定的点。 那个时候圆珠笔的"点"和这个时候地铁 三号线的"线",我隔空取来构成了一幅 抽象图,一副超现实主义、像胡安米罗那 样的画。在我已然过去的几十年人生当 中,某些点、某些线组成了我生活的方方 面面.线性的又是立体的.这是现实主义 活生生的存在,犹如地铁上与我擦肩而 过的每一个人都是存在,还有在地铁的 那一头,蔓草也是存在。我突然明白了, 存在就是圆珠笔的那个点,也是三号地

实事上, 当我写下前面这些文字的 时候,我并没有收到寻虎老师寄过来的风 我也常常在市二医院站下车,穿过 铃。而此时,我真的收到了寻虎老师的风 我说我叫蔓草啊,野蛮生长力强着呢。

> 那么,不如,不如让太阳出来?那时, 过了植物园站, 三号地铁就会从地底下 钻出来,夏天的阳光装满了整个车厢,拖 着灌满清凉冷气的身子踢踢嗒嗒地向前 走去,车窗外连绵的房屋、各处的人、四 面的树活泼泼地开始动了。

响。他吃惊地捂住了头。

发了雷鸣。

那鲜红的液体, 我清楚地看见那抹 红从头顶冒出, 浸过发根, 流过头 皮,浸过眉毛,沿着鼻子,在脸上呈